

《交大统战》

2016年第5期（总第106期）

工作动态

党委统战部、组织部联合举办党外中青年骨干学习“七一”讲话专题报告会

党委统战部牵头召开联席会议 研讨学校民族宗教工作

西安交通大学第八届“手拉手心连心，两岸同胞情”研习营开营

学校3名无党派人士入选教育部2015年度“长江学者奖励计划”

西北工业大学统战部来校调研交流

留联会信息

西安交大留联会举办人文社会科学知识讲座

西安交大留联会举办材料学科会员交流研讨会

人物风采

无影灯下点燃生命之火——记交大一附院普外科教授王红军

工作动态

党委统战部、组织部联合举办党外中青年骨干 学习“七一”讲话专题报告会

7月21日下午，党委统战部、组织部在主楼703会议室联合举办党外中青年骨干学习“七一”讲话专题报告会，邀请马克思主义学院陈建兵副教授作“学习领会习近平总书记在中国共产党成立95周年大会上重要讲话精神”专题辅导报告。学校各民主党派、无党派中青年骨干30余人参加。会议由党委统战部部长谢雪主持，党委组织部副部长滕晶参加会议。



在报告中，陈建兵讲到，习近平总书记“七一”重要讲话，全面回顾了我们党95年来团结带领全国各族人民不懈奋斗走过的光辉历程和作出的伟大历史贡献，深刻阐明了近代以来我国社会发展的规律性认识、党的执政理念和执政方略、党对重大国内外问题的原则立场，以不忘初心、继续前进为主题，明确提出了面向未来、面对挑战，务必牢牢把握的八方面工作，是全党在新的历史条件下进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的政治宣言，是指引我们党奋力推进中国特色社会主义伟大事业和全面推进党的建设新的伟大工程的纲领性文献。

他结合历史和现实，用国内外的事例，从中华民族5000多年文明史、世界社会主义500多年史、中华人民共和国60多年建设史和30多年的改革开放史四个视角解读了讲话中对中国共产党伟大历史贡献的有关论述，提出了我们要正确认识中国共产党在建党95年来的历史贡献，警惕现实中的历史虚无主义思潮。他从四个全面战略布局的提出、核心和内容方面，对讲话中“四个全面”

战略布局进行了重点解读，使大家对习近平总书记“七一”讲话有了更深刻的理解。

党委统战部谢雪部长做总结讲话。她说，学习贯彻习近平总书记“七一”讲话精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。希望党外人士：一是统一思想，充分认识习近平总书记“七一”重要讲话精神的重大意义，深刻领会习近平总书记“七一”重要讲话精神实质。准确把握核心要义，结合实际深入思考，真正用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。二是将学习习近平总书记“七一”讲话精神与学习习近平总书记在“科技三会”的重要讲话精神紧密结合，围绕学校创建世界一流大学奋斗目标及“十三五”规划实施、深化综合改革等重要任务，勇担重任，勇攀高峰，在科技创新中作出贡献。三是希望统战成员学习系列重要讲话，学习以习近平总书记为总书记的中共中央领导集体“崇尚实干，勇于担当、廉洁自律”的优良作风，跟党走奋进、与党同心，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定理想信念，立足本职岗位，发挥优势，为推进学校改革发展作出更大贡献。



报告会后大家一起参观了钱学森科学精神与教育思想展。

党委统战部牵头召开联席会议 研讨学校民族宗教工作

为贯彻落实全国宗教工作会议精神 and 《关于加强和改进新形势下宗教工作的意见》（宗发〔2016〕16号）文件精神，进一步做好学校的民族宗教工作，7月6日上午，统战部牵头召开民族宗教工作联席会议，学校党委统战部部长谢雪、学生处处长尚春阳、保卫处处长李峥嵘等参加会议。

统战部部长谢雪传达了上级有关文件对做好当前民族宗教工作的要求，传达了学校党委对贯彻有关会议和文件精神的批示。保卫处处长李峥嵘介绍了保卫处在防范和抵制宗教渗透方面所开展的工作及目前面临的主要问题，学生处处长尚春阳介绍了学生处在宣传党和国家民族宗教政策，防范校园传教和开展民族团结活动方面的做法。随后，大家就如何贯彻落实有关会议和文件精神，进一步做好学校民族宗教工作进行了研讨。

通过研讨，提出进一步做好学校民族宗教工作的具体措施：设置信息员，建立工作网络，及时了解情况，掌握动态。在新生入校教育中增加国家相关法律法规政策的宣传教育，提高学生自觉辨别、抵制宗教渗透的能力。对出国交流的学生，加大行前培训教育力度。加大对辅导员的理论学习和培训，增强鉴别力，提高工作水平。建立少数民族学生辅导员工作室，加强对全体辅导员的培训和引领，加强对少数民族学生工作的研究。严格校门进出管理，加强信息搜集，进一步做好防范校园传教工作。对民族团结进步创建活动已有做法进行凝练总结提升，进一步做实做好关心关爱少数民族学生的9项计划。

西安交通大学第八届“手拉手心连心，两岸同胞情”研习营开营

7月2日上午，第八届“手拉手心连心，两岸同胞情”研习营开营仪式在西安交通大学科学馆101举行。本届研习营共有包括台湾大学、台湾清华大学、新竹交通大学、政治大学、成功大学、台湾科技大学、香港大学、香港中文大学、香港科技大学等在内的22所港台高校，共145名师生参加。值得一提的是，香港高校是第一次参加“手拉手”研习营活动，同时本届研习营为历届参加学校最多，参与人数之最。



西安交通大学港澳台办公室梁莉主任出席了开营仪式，向研习营师生全面介绍了西安及西安交大。“我们 22 所高校很难像今天一样欢聚一堂，欢聚在西安交大，这也是西安交大的骄傲。”她说道，“今年是交大建校 120 周年校庆，在这双甲子之年，交大回首过往，不忘初心，早已在祖国大陆的西部扎根，并且根繁叶茂。十年树木，百年树人，西安交大有着深厚的历史积淀和优良的文化底蕴，希望有更多的港台同学到交大来交流、学习。”



台湾高雄应用科技大学管理学院院长柯博昌教授在之后代表港台师生感谢了西安交大的热情邀请，并衷心祝贺西安交大建校 120 周年暨迁校 60 周年校庆。同时，柯博昌教授还谈到，初到西安便能感受到其浓浓的厚重底蕴，他勉励在座师生，重视本次交流活动，广交朋友，多多学习，表达了对深化两岸高校合作的期许，并预祝本届交流营活动顺利举行，广大港台师生都能开开心心来，满载而归。

在代表发言结束之后，西安交大代表梁莉主任和各来访高校代表互换礼物。西安交大回送的是《校庆 120 周年名师画册》。梁莉主任说道：“大学之中，重要的是名师。赠送校庆 120 周年名师画册是想让大家都能感受到交大校庆的喜悦。”同时，她还再次感谢了莅临交大校庆大会的各港台高校代表。

7 月 2 日下午，学校安排了《陕西历史文化概览》的讲座，以周、秦、汉、唐代的陕西历史文化为重点，向同学们大致讲解了今后几天即将参观的历史遗存的文化背景和时代变迁。之后，来访师生以地区和学校为单位分成了四个小

组，同交大 120 余位同学就历史、文化、社会生活、学习规划等方面开展了互动分组讨论。

在接下来行程中，研习营活动安排了“黄帝陵祭祖”、参观名胜古迹、主题研讨会等多种形式的互动环节，将更加突出以“情”交流的主题，并将参观游览与互助交流相互结合，让营员进一步对中华优秀传统文化有更深感性了解。

研习营将通过系列名迹参观、文化讲座让同学们更深层次的了解古都西安特有的历史文化；通过黄帝陵祭祖，使营员们身临其境的体验中华优秀传统文化，增进他们对“一个中国”和对中华民族文化的认同感、归属感和自豪感；通过大学生之间的研讨会，探讨两地文化的差异与共通，以求达到加强两岸三地青少年间的联系，加深同胞情的作用。

愿每一位青年才俊，在活动中收获的，不仅是从“雁塔晨钟”到“骊山晚照”的山河风采，更是青年朋友之间从“追攀更觉相逢晚，谈笑难忘欲别前”到“海内存知己，天涯若比邻”的情谊；大家带回香港、台湾的，不仅是这份对祖国大陆的美好回忆，更是一份同为华夏大地炎黄子孙对祖国文化的认同和骄傲。

（来源：交大新闻网）

学校 3 名无党派人士入选教育部 2015 年度“长江学者奖励计划”

日前，教育部公布了 2015 年度长江学者特聘教授、讲座教授、青年学者名单，我校共有 5 名特聘教授、6 名讲座教授、4 名青年学者入选，其中无党派人士林京、申胜平入选特聘教授，李磊入选青年学者。

林京：无党派人士，机械学院教授。现任省留学人员联谊会常务理事，校归国留学人员联谊会副会长。研究领域包括机械系统动态测试、故障诊断、健康维护等领域。先后获得中科院百人计划、陕西省百人计划、国家杰出青年科学基金、科技部中青年科技创新领军人才、国家百千万人才、“万人计划”领军人才，并入选国家自然科学基金委创新研究群体带头人。

申胜平：无党派人士，现任航天学院院长、机械结构强度与振动国家重点实验室副主任。主要从事纳米力学，断裂力学，先进材料力学行为及无网格法方面的研究。入选西安交通大学“腾飞人才”特聘教授、教育部新世纪优秀人才支持计划。

李磊：无党派人士，一附院教授，校归国留学人员联谊会副会长。主要致力于泌尿系肿瘤的基础及应用基础研究。陕西青年科技工作者协会副主委，入选陕西省政府“青年科技新星”专项资助计划，获陕西省五四青年奖章和陕西省中青年科技领军人才称号。

西北工业大学统战部来校调研交流

7月22日上午，西北工业大学党委统战部一行三人在张爽部长带领下来我校统战部调研交流。党委统战部部长谢雪代表统战部对西工大统战部一行的到来表示欢迎，并介绍了我校在党外人士队伍建设、基层统战工作、支持统一战线发挥优势围绕中心建言献策、支持帮助民主党派基层组织加强自身建设、留联会工作等方面的基本情况和经验做法。

随后，大家就当前学校统战工作中面临的一些难点问题进行了探讨交流，并建议在今后工作，以相互促进为目的，进一步加强两校统战工作的经验共享；以学科研讨为纽带，进一步增进两校民主党派、侨联和留联会等基层组织之间的联络合作。

留联会信息

西安交大留联会举办人文社会科学知识讲座

为丰富学校广大师生人文社会科学知识，2016年7月4日下午，校留联会邀请武警工程大学美术书法研究院李虹教授在生命学院（教二楼北）308会议室开展了题为“艺术与人生”学术讲座。讲座由校留学归国人员联谊会会长刘健康教授主持。

刘健康教授代表留联会致欢迎词并简要介绍了李虹教授。李虹教授现任武警工程大学美术书法研究院副院长，中国美术家协会水彩艺术委员会委员、陕西当代水彩粉画研究院常务副院长兼秘书长、武警部队美术书法研究院研究员，武警高校美术书法研究院理事。李虹教授屡获全国美术作品展的不同奖项，作品参加全国展，曾经受邀参加美国，墨西哥等水彩作品展。著有《李虹作品集》、《色粉画的入门与提高》、《李虹水色世界》等。同年创办《水彩、色粉研究与创作》季刊。李虹教授是中国水彩女队筹备组创始人，全国女性水彩粉画展创始人和学科带头人。



讲座中，李虹首先讲述了她重拾画笔的艰辛历程，她用自己的切身经历告诉大家，要想掌握一项技能，必须要付出百倍的努力，还要有不怕失败的勇气和决心。之后，她以自身创作的艺术作品，带领师生们进入了艺术的世界，大家一同欣赏她的多幅作品，包括军事生活、少数民族、风景等多种题材。在李虹教授的画笔下，即使平凡的事物也闪着十分耀眼的光芒。李虹教授将艺术与人生联系起来，与大家分享了她的三点感受：确立目标，以匠人之心，静静沉入，让自己变得强大；行万里路，让心辽阔；学习更好地去爱。

报告结束后，在座师生表示对李教授的多幅作品印象深刻，并与李虹教授进行了交流，李教授详细耐心地解答了教师和同学们提出的问题。



李教授的本次艺术讲座内容丰富精彩，赢得了阵阵掌声，受到了师生们的称赞和热烈欢迎。

校留联会于6月28日正式成立，采取学术报告等方式，增进广大归国留学人员的相互了解、促进学术交流与合作，是其职责之一。本次学术讲座是校留联会成立后的开篇活动。
(西安交大校留联会 孙琼)

西安交通大学归国留学人员联谊会举办材料学科会员交流研讨会

7月15日，西安交通大学归国留学人员联谊会在材料学院205会议室举办材料学科会员交流研讨会。校留联会会长、生命学院院长刘建康教授出席交流研讨，校留联会副会长、材料学院院长单智伟教授主持交流研讨。来自材料学院、理学院、生命学院、电信学院、电气学院、前沿院等材料学科的27名留联会会员参加本次交流研讨活动。



会长刘健康教授致辞，对西安交大留联会成立的背景和意义进行了简要介绍。他说，材料学科留联会会员交流研讨会是校留联会 6 月底成立以来的第一次以学科交流研讨为主题的重要活动，具有重要意义，表示充分肯定和支持，希望以此为良好开端，定期举办学术交流活动，进一步促进学校其他学科的交流合作，为学校双一流建设作出贡献。



随后，参会的 22 名材料学科青年教师相继发言，就自己的成长经历、研究方向、最新研究进展、已有研究平台和研究队伍，拟开展的合作和科研平台需求分别进行了简要介绍。与会成员积极发言、讨论热烈，并就初步开展合作到成意向。留学归来的青年教师对本次活动积极肯定。理学院张彦峰教授说“这样的交流活动非常重要，尤其是对促进学科交叉，建立学校内部老师们之间的合作非常有意义”。刚回国不久的电气学院青年拔尖人才计划入选者韩晓刚教授表示“自己刚刚入职西安交通大学，还没有找到自己学科领域的同行在哪里，

这样的交流活动使我找到了组织，找到了未来合作和交流的伙伴”。前沿院青年千人入选者鲁广昊教授兴奋地说“我们很难有机会与本领域的资深教授进行全面而深入的交流，本次交流会以轻松的组织形式，为我提供了这样的机会，使我对未来的科研规划有了新的思考”。参会教师一致表示，希望通过此次交流活动，建立广泛联系，加强学校材料学科内部的交流和合作，为我校事业发展作出贡献。

此次交流会是由西安交通大学留联会副会长单智伟教授发起，由材料学院青年教师韩卫忠教授和张伟教授具体组织实施，筹备历时一个月。

本次材料学科会员交流会为期一天，其成功举行，加深了不同学院材料学科归国留学人员的沟通与交流，为各方的进一步深化合作奠定了良好的基础，圆满达到预期目的。
(西安交大留联会)

人物风采

无影灯下点燃生命之火

——记交大一附院普外科教授王红军

“王教授，请您看看我父亲的病有什么好的治疗办法吗？”5月18日下午3点，延安一位患者的子女慕名赶到西安交大一附院，问诊普外科专家王红军。王红军当即详细查看检验报告并询问病情，经过认真分析后给出最佳治疗方案，使来人脸上露出了信任的笑容。

王红军，西安交大一附院普外科教授、胃肠腺体外科学科带头人，民进交大委员会副主委，从事医学教研30年，用妙术仁心为患者祛除病魔，挽救并延续了无数癌症患者的生命。

对手术精益求精

1982年，王红军考入西安医科大学（现西安交通大学医学部），1987年以优异成绩留校，成了一附院一名外科大夫。“医生是一个既高尚又辛苦的职业，既然选择这份职业，就注定要风雨兼程。”回望30年，王红军感慨地说。

王红军执着于外科高热切除理论和实践研究，采用高频电刀高热、精准、无血切除技术，开展各种胃肠道外科手术如胃癌根治、全胃切除、残胃癌、复发胃癌的再次手术，潜心消化道重建方式的创新临床研究等。在结、直肠癌的诊断和手术高热切除技术方面，实现手术过程无血化、精准化，成为这方面的领军人物。特别是在低位、超低位直肠癌根治保肛手术方面，王红军倾注了超

常精力和心血，做了大量的临床和相关性科研工作，取得了非凡的成绩。在胃、结直肠恶性肿瘤手术治疗方面，王红军倾尽数十年心血，把高频电刀超高热切除技术作为专业方面的“核心技术”，经他手术过的胃、结直肠肿瘤患者，淋巴结清扫数目更多，出血更少，达到了微创、精准化目标，患者术后生活质量、生存期得到显著改善。

生命之托重于泰山。“每当完成一例漂亮的手术，虽然身体上感到精疲力尽，但心情却会格外舒畅，这应该就是医生这份职业的自豪感吧！”王红军感叹说，“我们要把每一例手术当作一件‘艺术品’来精雕细琢，做成精品，这样，才能使患者的生命尽可能完美，医生的心中不留遗憾。”

把病人看成家人

在病房里，王红军像往常一样查房。他用笑容和每位患者交谈，就像老朋友见面一样自然亲密。也许正是这样，给患者带来了心理上的信任与安定。

源于对生命的负责，王红军行医多年，保持这样一个习惯：每一位患者的情况不同，手术的细节也不尽相同，每次手术完成之后，他都会及时总结手术过程，术后不管值班与否，必定会回到医院查看病人。因此，他有了“仁心仁术”的口碑。

“人的生命只有一次，敬畏患者尊重生命，只要有百分之一的希望，我们就要尽百分之百的努力。”王红军教授朴实的话语，道出了最真诚的医者仁心，道出了人间温暖。在他的眼里，精湛的医术自不必说，每一位医生还必须具备良好的医德，以同情仁爱之心对待前来诊治的病人和病人家属。

“把病人当家人，和病人以心换心。”在谈到患者与医者的关系时，王红军强调最多的就是这句话。他认为，医患是家人、是朋友，医患双方面对的是同一个敌人——病魔。能帮助患者减轻病痛，是自己的使命和追求，医生不单是医务技术的把握者，更应该是优秀的心理学家和做人的楷模。真善美不是因为做了什么惊天动地的大事而被人记住，而是因为有一颗赤诚的心。

把救治作为使命

“5·12”汶川大地震发生时，王红军正在手术室。回忆起那场突如其来的灾难，王红军仍心有余悸：“当时我心里哪能不害怕呀，但作为医生我不能只顾自己的安危，而不顾病人的死活。”那一刻，面对剧烈地晃动，他没有惊慌，更没有离开，而是依然坚守在岗位，挨个手术间去查看手术进展情况，确保每个病人的安全。

地震第二天，作为一附院医疗队副队长的王红军便带领30多名医护人员，奔赴四川展开震后医疗救助。在13天的震区生活中，他住露天帐篷，雨水浸泡，

余震不断，白天救治伤员，晚上还要驱车到其他医院查看伤员，期间医疗队共救治伤员、患者 3000 余名。从震区返回西安后，王红军再次以抗震救灾队长身份，马不停蹄带领 20 多名一附院医护人员，赶赴陕西省略阳县和甘肃省康县参与抗震救灾，期间医疗队共救治伤员患者近 2000 人。

实际上，王红军一直积极组织和参加各类义诊和公益活动。在全省各地，常常可以看到王红军的身影。

大医精诚笃于情，大德至尚臻于善。王红军，不仅以精湛的医术在无影灯下点燃患者的生命之火，更把真情和温暖传递给每一位患者。

（摘自《陕西日报》2016 年 6 月 13 日）

原文链接：<http://www.sxdaily.com.cn/n/2016/0613/c266-5899860.html>